

8月13日进行安全检查,8月8日张家港市某造船企业便接到通知;同时,某水泥厂、某物流公司、某化工企业均接到通知

# 企业提前5天接到安全检查通知

员工称,“检查人员来了,产生粉尘的设备基本关停,检查人员走了,一切照旧”,

“提前打招呼能检查出什么问题呢?能掩盖的早就掩盖了”

本报讯(记者杨召奎)8月13日,与昆山毗邻的张家港市一家造船企业将迎来一场安全检查。然而,8月8日,这家企业就收到了检查通知,随后,该企业安全部门向每个班组长发了一封有关安全检查的邮件,第二天该邮件被打印出来,发到每一个班组并张贴在墙上。

“张家港市港口管理局12日到浦项码头,13日到我们公司,请各位做好安全检查的准备”,“管好自己的人,看好自己的门”,“要求人员劳保用品佩戴,安全作业,无‘三违’,5S工作要做好”。这是8月9日《工人日报》记者从该船厂一位员工提供的材料中看到的。

从该员工提供的材料来看,通知转发了《关于开展青奥会期间港口安全生产大检查的通知》,并要求员工提前做好准备。记者还注意到,邮件不仅发给了该造船厂,某水泥厂、某物流公司、某化工企业均在通知之列。

本报记者 杨召奎

宋长兴不知道自己是幸运还是悲哀。

8月2日,中荣金属制品有限公司(以下简称“中荣”)突发一起爆炸案震惊全国。截至目前,爆炸事故已造成75人死亡,185人受伤。

中荣是宋长兴工作过的地方。2012年6月,因为肺部出现异常,宋长兴被该公司辞退。正是因为两年前被迫离开,宋长兴躲过了这场爆炸。

躲过了爆炸,却没躲过粉尘带给他的伤害。如今,宋长兴已被诊断为尘肺病,呼吸困难,只能靠药物维持生命。他告诉《工人日报》记者,“得了这个病,就只剩下半条命了。”粉尘,彻底改变了他的人生。

## 七夕节的劫难

8月2日,农历七夕节,传统的中国情人节。这一天,雷胜龙心情不错,因为他和在中荣上班的女友小袁约好下班后一起吃饭过情人节。吴刚则在心里盘算着等妻子汪远红下班后,买一束玫瑰花迎上去给她一个惊喜。

但想象中的浪漫和惊喜没能如期而至,一场致命的大爆炸意外爆发。当天上午7时37分许,中荣抛光二号车间发生爆炸事故。

事故现场,有伤者逃出后衣服已被烧光,有人肢体残缺,有人头发上着了火,还有人直接从二楼跳了下来。随后,救援人员赶到,车间里的人员被陆续抬出,有的严重烧伤,有的已经死亡。

“中荣工厂爆炸了,听说死了不少人。”9点左右,正在昆山某饭店切菜的雷康(化名)听到有人议论着。“中荣?不是我儿子的工厂吗!”雷康赶紧放下菜刀拿起手机拨打儿子的手机。手机无人接听,雷康的心砰砰直跳。

再打,通了。“爸,我没事,只是受了点轻伤,现在医院呢,你不用担心。”雷康悬着的心终于放下了。

8月8日,记者在昆山中医院门口见到了雷康。他告诉记者,“爆炸发生时,我儿子正在距离厂门口9米处的地方填写报表,爆炸发生后,巨大的热气浪把他打在地面上,之后他连滚带爬出来了,因此身体只受了一点轻伤。”

但并不是所有人都像雷康的儿子那么幸运,雷胜龙的女友小袁身体严重烧伤,吴刚则一直联系不到妻子汪远红。

“经常有人进厂检查,但每次检查,公司都会提前知道并做好准备,检查人员来了,产生粉尘的设备基本都会关停,检查人员走了,一切照旧。”该员工对记者说,“提前打招呼能检查出什么问题呢?能掩盖的早就掩盖了!”

该厂多位员工向记者证实,今年6月6日,张家港市疾控中心进厂对车间内的职业病危害因素进行检测,公司领导要求工人把打磨机、切割机和电焊机等产生粉尘的设备全部关掉。在“停产”的情况下,检查人员没有检测出任何问题。

“明明有大量粉尘,竟然说检测没问题,我们好多工人肺部都有问题了。”工人们对这一检查结果十分不满。8月9日,记者在张家港采访了解到,目前,该厂已经有一名员工被诊断为尘肺一期,另有十几名员工正在准备职业病诊断的材料。

7月2日,工人们将企业涉尘的照片以及车间作业时的视频制成了光盘向苏州市安监局进行投诉。

接到举报后的第二天,苏州市安监局就来厂突击检查。该厂员工告诉记者,“当时公司的安全员忙得不可开交,慌了神。公司领导也吓坏了,立马电话通知各科科长做好准备,要求我们关停涉尘生产设备。当检查人员到了车间,大部分涉尘设备都关了,但还有几台机器没来得及关停。”

7月30日,苏州市安监局对工人们的投诉进行了书面答复。答复中称,针对现场检测发现个别作业岗位存在有毒有害因素超标的问题,我局已要求张家港市安监局约谈企业负责人,并责令企业限期整改。

“还是突击检查能查出问题,要是提前通知,估计还是走过场。”该厂员工对记者说。但8月13日的安全检查仍采取了提前通知的方式。



7月2日,工人们将企业涉尘的照片以及车间作业时的视频制成了光盘向苏州市安监局进行投诉。

图片为船厂员工提供

# 致命的粉尘

## ——几名工人眼中的昆山爆炸案

姜克云负责的是打枪工序。“打枪就是磨轮毂,要对轮毂的死角位置进行抛光。”

姜克云告诉记者,“我们每个人负责一道工序,一天要加工100多个轮毂。”

前五道工序都会产生大量的金属粉尘,但由于除尘设备不够,车间内总是粉尘滚滚。而工人们最主要的防护设施也就是纱布口罩和手套。但事实上,那样的口罩根本不管用。

姜克云形容自己的工作“简直不是人干的”。她说,“这工作又脏又累,整个车间都灰蒙蒙、乌烟瘴气的,一天下来,鼻子里、身体上全部都是黑色的粉尘,只有牙齿是白的。年轻人过来,没几天手就会累肿,很多人领了一个月工资就不干了,所以厂子里基本上都是35岁以上的工人。”

而姜克云之所以在这里工作,是因为这里的工资相对其他工厂要高一些。“加班的话,一个月基本上能拿5000多元钱,其他工厂也就三四千元。”

在高工资的诱惑之下,粉尘的危害被姜克云和工人们忽略了。“我们只知道粉尘有毒,尤其是夏天,钻到鞋子里,弄得满脚趾都是,洗都洗不掉,不久脚趾头就会糜烂,我还听别人说会影响生育。”

### 漠视安全生产的企业

工人们不知道的是,轮毂抛光时产生的粉尘悬浮于空中,达到爆炸浓度极限时,遇到火源就会发生爆炸,作业车间越是密闭爆炸威力越大。

虽然粉尘危害很大,但只要企业严格按照安全生产规范进行生产,就可以避免事故的发生。

但在8月4日召开的调查组全体会议上,杨栋梁指出,这家台商投资企业安全生产问题十分严重,企业厂房建设设计有严重问题,企业生产工艺路线设计、布局有严重问题,通风除尘系统存在严重问题,车间内

所有电器设备没有按照防爆要求配置,企业安全生产制度不健全,也不落实等问题。

杨栋梁还指出,该企业没有按规定每班按时清理管道积尘,造成粉尘聚集超标;没有对工人进行安全培训,没有按规定配备阻燃、防静电劳保用品;违反劳动法规,超时组织作业。

此外,中荣一名不愿具名的职工向记者透露,大约两个月前事故车间的除尘机曾经起火,大火烧毁了机器所在的彩钢板房,但因为火势不大,并没有引起企业负责人的重视。

该职工还告诉记者,后来有人提议更换除尘设备,但企业有关负责人以“现在更新安全设备会影响产能”为由拒绝更换。依然要求赶工期,多出产品。

中荣为什么如此漠视安全生产呢?据媒体报道,中荣真正的业务其实是“为铝合金轮毂提供电镀加工”,盈利水平不高,所以只能“多吃订单”,加班赶工。如果严格按照国家的安全和环保标准,很可能会亏损。

### 走过场的安全检查

企业对安全生产的漠视或许是出于自身利益的考虑,但是如果安监部门做好安全检查工作,这场重大事故本可以避免。在8月4日召开的调查组全体会议上,调查组同时指出,当地政府的有关领导责任和相关部门的监管责任均落实不力……

有知情者向记者透露,中荣一直存在安全隐患,有职工曾向政府部门举报过,但举报根本不起作用。“这些年,安全检查经常有,但有关部门的检查常常是走过场,发了整改通知就没事了,也没见有什么真的行动。”该知情者说。

据某媒体报道,针对安全检查,中荣早就掌握了应对之策:一、检查当天,至少减少一半工作量。有时,还会让工人等到检查组快进来时再开工,如此粉尘量会减少;

二、提前一晚突击清理,清扫除尘机,打扫车间卫生,还会喷水保湿;三、经常来检查的工作人员比较熟悉,会动用一些“公关手段”。

对此,昆山市安监局一位不愿具名的人士曾向媒体透露,每家企业都有安监员,在安监部门检查第一家时,其他企业都会得到消息,因此企业也来得及处理,所以检查结果往往和事实相反。

此外,该人士还表示,安监局和环保局之间还存在监管冲突。例如环保局要求粉尘不能对外排放,但安监局要求企业保持空气流动,允许一部分粉尘对外流出。但由于环保部门处罚力度较大,企业就按照环保部门的要求执行,这就造成了车间里大量的粉尘积压。

### 危害巨大的粉尘

如果不是这场惊天大爆炸,或许中荣还会继续生产下去,超标的粉尘或许还不会引起工人们的注意。但事实上,粉尘的危害不仅会导致爆炸,如果浓度超标的粉尘被吸入肺中,还可能使肺脏组织不断纤维化,导致尘肺病。

据湖北省安监局8月6日发布的一组数据显示,目前该省接触职业病危害的劳动者达250万人,涉及31个行业。其中粉尘危害最为普遍,堪称职业病的“祸首”。

与这场爆炸原因一致,宋长兴肺部异常也是因车间里高浓度的粉尘所致。2012年3月,正在抛光车间加班的宋长兴突然感到身体不适,觉得恶心心呕吐,但当他刚走到卫生间时,就开始吐血。到了医院之后,医生告诉他,“问题都出在你的肺部,有肺气肿、肺大泡,你这病没法治愈,只能换肺。”

2012年6月,宋长兴与中荣签订了赔偿协议书,解除了劳动关系,拿了7万元的赔偿款返回了老家。

# 免开证明,开了服务农民工的好头

语句直逼绕口令,“首先要开原单位证明,然后要有户籍证明,就是村里出的证明,再找你们村里给你开返乡农民工证明”。

为应对各部门索要“证明”,不少农民工选择了办假证的违法行为。像子女入学证明,就去找“500元包办齐”的打包服务。办出的也不全是假证,花钱到位还能办出“真的假证”,在农民工身上揩层油,权力部门在这个缝隙也容易滋生不正之风和腐败。

更有甚者,到了真需要开证明的时候,有些保命的证明却开不出来。单位的职工医院对农民工尘肺职业病不做科学诊断,以减轻企业赔偿。别的医院的诊断证明却规定为无效,形成医疗证明的垄断。走投无路的患病农民工强烈要求开胸以作“证明”,用生命和痛苦来抗争。

近年来虽出台了几十项关于农民工的政策,从整体上解决了工资拖欠等主要问题,但是,相互协调、减少环节方便农民工的措施还是有所欠缺。一纸证明虽小,反映的却是能不能用真情实感为农民工说话办事的问题。农民工享受不到市民待遇已经是一种社会不公,怀中还揣着各种证件,时不得地还得往返于开烦不胜烦的各种证明,有时,这也是一种身份歧视。

当然,对于“证明”存在的必要性我们不能完全否认,其对于分辨当事人的身份和资质,维护社会秩序稳定运转,自然具有重要的作用。我们建议免除的也是那些必要性不大、甚至是为难当事人的“证明”。尤其是在时下的信息社会中,把各种个人信息输入身份证件中完全具备了技术上的可行性,未来,或许我们将不再借助纸质的“证明”。同时,如果个人信息系统能够日益健全、完善,并做到公开、透明,就可以免除不少人的奔波之苦。

为拓宽外来工入户渠道,广州市率先取消“无违法犯罪记录”证明,为方便农民工开了个好头。那么,其他项目上是不是应该举一反三?面对广州的做法,其他各省市农民工管理工作也应该有所启示,精简证件,还农民工以正当的公民权利,及时去除现代社会文明进程中的这一抹阴影。



7月10日~8月30日,工人日报法人微博联合中工网发起“留守儿童随手拍”活动。欢迎广大网友将留守儿童、“小候鸟”的照片和故事传至邮箱:grwbw@sina.com或在新浪、腾讯、人民网微博平台@工人日报或私信“工人日报”。稿件从优。



更多精彩图片 请扫描二维码



## “每个孩子心里都有一个小王子”

山东济南商河县大蒲洼村,和周边的几个村子一样,是留守儿童和空巢老人的世界。在这些村子,很多人都是老人带着孙子和孙女过活,有些老人提到只有过年才能回家的子女时,会忍不住留下眼泪。

但孩子们的世界是快乐而单纯的,没有轮滑、没有手机、没有ipad,他们在乡村的空地上最喜欢玩的是老鹰捉小鸡的游戏。

父母的远离没有磨灭孩子们心中的色彩,“每个孩子心里都有一个小王子”,看似无忧无虑的孩子,每个人都有自己心里的小秘密。

他们希望自己的世界里有华丽的裙子,有茂盛的大树,有漫天飞舞的蝴蝶,甚至,仅仅是希望有一只大茄子,“可以吃好久好久……”

潘菲 摄

留守儿童 随手拍

